

港區全國政協委員送給祖國的第一艘航母·遼寧號

被跟蹤遭遇節外生枝

之後幾天，徐增平滿以為事情差不多了，就跟公司幾個隨行人員打算一起去欣賞一下基輔的美麗風光，放鬆一下心情。臨行時中國大使館工作人員一再叮囑他們不能走得太遠。還鄭重提醒他們一定要注意安全，因為當時的烏克蘭是各國特工的樂園。

果然不出所料，後來徐增平他們在去基輔大教堂游覽時，就發現了問題，兩個經常在黑海造船廠門口轉悠、明顯不是東歐人的游客，老是在他們身邊不遠處跟着。徐增平分析，看來他和烏克蘭的這樁秘密交易已經引起某些國家的注意。

烏方突然提出公開拍賣

事情隨後果然變得不太順利。隨後幾天，烏克蘭方面一直沒有任何消息。直到第10天，烏方才打來電話通知見面會談。他們通知徐增平，由於某些原因，“瓦良格”號將在三天後通過公開拍賣的形式正式拍賣，請中國朋友做好準備。

聽到這個消息，徐增平火了，質問對方定好的協議為什麼輕易就變卦？烏方有關人員當時祇是微笑沒做任何回答。

在烏克蘭方面隨後舉辦的答謝會上，烏方一位負責人悄悄透露了實情：有幾個國家和地區給烏克蘭發了外交照會，其中美國、俄羅斯、日本、法國、韓國、越南和中國臺灣地區都對這次購買航母提出質疑。

另外，這些國家和地區還反對私下交易，要求將“瓦良格”號公開拍賣。

烏方解釋說，他們既要尊重其他國家和地區的要求，又要照顧到與徐總的談判實際，所以才決定三天後公開拍賣。因為在這麼短時間內，別人絕對來不及準備，祇有中方能滿足他們提出的條件，自然也祇有中國人也就是徐總的公司能中標了。

拍賣會上的較量

三天後，在基輔市最著名的佳士得拍賣行，“瓦良格”號航母拍賣會正式開場。根據烏克蘭方面的要求，參拍人需要提供資質證明、國際信用證明、用途規劃、專家論證報告等一大堆材料。現場果然祇有創律公司準備的材料齊全充足，符合烏方所有要求。

展示完各種材料，就是公開競標了。美國和澳大利亞叫到1400萬美元就沒有了聲音。韓國又叫了1500萬美元，日本叫了1700萬



美元，韓國又叫了1800萬美元，這時徐增平舉牌叫了2000萬美元。主拍人連叫三聲無人再叫，拍垂落下，拍賣成功。

為國家服務才是目的

1998年，徐增平以澳門創律旅遊娛樂公司的名義贏得競標，以2000萬美元的代價買下“瓦良格”，徐增平當場辦理了拍賣成交的有關協議，聲稱要將其改造成一個大型海上綜合旅游設施。

1998年11月11日，新華社香港分社以《徐增平表示購買前蘇聯航母服務國家》為題刊發消息，文中說：創律集團主席徐增平向記者表示，一旦國家需要，我和創律將毫不猶豫向國家獻出這艘航空母艦，為國家服務，這才是我的最終目的。



當晚有直升機降落艦上

就在徐增平成功拍得“瓦良格”號的當晚，讓人意想不到的情況發生了，船廠廠長接到報告，“瓦良格”號上有架直升機降落。徐增平聽說後馬上找到廠長，請他立即安排夜間警衛人員，而且還要求增加警衛人數，費用完全由中方負責。後來徐增平得到消息，當晚的直升機是烏克蘭最重要邦交國的武官隨員租用的烏克蘭民用飛機公司的直升機，時間是六小時。

航母資料有20噸重

直升機降落事件發生後，徐增平擔心有啥閃失，覺得事不宜遲，第二天一早，他就和助手以及造船廠廠長一同乘飛機由基輔趕往黑海造船廠。徐增平和廠長兩人在飛機上就航母設計圖紙移交一事進行了探討。

廠長告訴徐增平，那些資料起碼有近20噸重，他們用了兩個大資料庫來放它。如果中方運回去再翻譯的話，僅專業翻譯就要一百人幹兩年，還要數十名其他技術人員再去核對校準，工作量之大難以想象。

走進神秘航母資料庫

來到船廠，經過一番仔細驗證審核後，在警衛軍官跟隨下，徐增平和船廠總工程師來到六樓的航空母艦專用資料庫。徐增平注意到，資料庫內每層樓都有有線電視監控系

統和紅外線報警裝置，還有兩人組成的巡邏隊定時逐層巡邏檢查。

來到六樓後，祇見保管員和警衛軍官各取出一把鑰匙，兩人各自插入上下的鎖眼，然後各自旋轉密碼盤核對密碼，同時分別用右手放在兩個電腦觸摸屏上，不一會兒電腦發出聲音：“密碼正確，掌紋無誤，歡迎進入第x資料庫。”

一進資料庫，徐增平就感受到這個資料庫的寬大和標準：每個資料櫃都是鐵制的，整齊地分行排列着，櫃上用俄文標注着物品名單，窗戶都用厚厚的窗簾遮擋着，室內溫度適宜，柔和的日光燈管發出輕輕的嗡嗡聲，房間內幾乎一塵不染。保管員隨手打開一個櫃子，祇見櫃內整整齊齊排放着紙質封皮的資料檔案。

徐增平問“不知資料都還齊全嗎？”總工程師自豪而有把握地說：“凡是我們烏克蘭掌握的資料都在內，我保證，因為這是我們的國寶，我們沒有任何理由不好好保護它。”

圖紙資料裝滿八輛卡車

讓徐增平難忘的是，當天等到所有的資料櫃都裝上車，由海關的人封固好車廂後，祇見剛才還面無表情的警衛軍官們，突然一聲號令，立刻所有警衛人員都從樓裏跑了出來，列隊在卡車前。隨着又一聲口令，所有的人都嚴肅地向卡車敬禮，船廠廠長和海關商檢人員也都不由自主地舉起右手行禮。徐增平當時看到身旁的船廠廠長和總工程師等人的眼淚慢慢紅了，流出了大顆大顆淚珠。

這些圖紙資料加上鐵箱子總重量約有四五十噸，天運走時整整轉滿了8輛大卡車。8輛卡車當晚直奔基輔機場，資料連夜運回國內。

再去烏克蘭交涉圖紙

這些圖紙運回來後，經過仔細查對，發現30多萬張設計圖紙中，有部分關鍵部位的圖紙缺失。

後來徐增平經過多重渠道了解得知，原來在徐增平他們到船廠之前，烏克蘭國防部和俄羅斯的情報人員已取走了那部分關鍵圖紙。

後來，徐增平再赴烏克蘭，通過私人關係，終於說服了黑海造船廠廠長和總工程師，將船廠工藝室保存的另一套完整的圖紙拿了回來。

(下期續)

【軍事論壇】

中俄或合作研發重型直升機 專家：可開發新機型及改善老機型

【本報綜合報道】人民網北京9月7日電，據俄羅斯衛星新聞網報道，俄羅斯總統普京近日接受媒體採訪時表示，中俄共同開發重型直升機的項目將於近期落實。軍事專家曹衛東在接受《今日亞洲》採訪時表示，如果中俄聯合研發重型直升機，雙方可以取長補短，不僅可以開發出新機型，還能改善過去的老機型。

報道稱，普京在接受彭博社採訪時說，“現在我們正在部署，近期生產重型直升機的項目將落實。”他還表示，俄羅斯和中國正在共同制定製造遠程寬體飛機的計劃。

據悉，重型直升機一般指最大起飛重量在20噸以上的直升機，是關係到國民經濟和社會發展的通用戰略性裝備，因此中俄共同研發重型直升機是近年來諸多中俄合作中十分引人注目的一個。俄羅斯在重型直升機的研發上擁有世界領先的技術。世界上現役最重、最大的直升機是俄羅斯的米-26直升機，最大起飛重量56噸，該機的機艙內載和艙外掛貨量均可達到20噸，與美國C-130運輸機載荷能力相當。

中國近年來也十分重視軍用機、民用直升機研發，2015年9月3日，我國舉行紀念抗戰勝利70周年的閱兵式上，中國陸軍航空部隊的四個系列直升機直-8、直-9、直-10、直-19，首次以全家福的形式集體亮相。96架直升機組成的機群，集中反映了陸航部隊在由支援保障型向主戰主用型轉變過程中一批最新的裝備發展成果。不過，在重型直升機領域，中國仍然存在空白。

研制重型直升機將進一步完善中國直升

機譜系，使中國成為繼俄美之後第三個擁有研發重型直升機能力的國家，並躋身于世界少數直升機型譜完整的直升機強國之列。

2015年5月，中航工業與俄羅斯直升機公司聯合簽署先進重型直升機項目合作框架協議，隨後在當年9月的中國直升機博覽會上，中航工業帶來一款國產重型直升機模型。據介紹，中俄研製先進重型直升機最大起飛質量38.2噸，最大巡航速度每小時300公里，航程630千米，具有運載重量大、內部空間寬敞、任務配置靈活等特點。簡氏防務周刊認為，這將是一款源自俄羅斯技術，按照中國的需求和性能指標研製的重型直升機。



中航工業展出的中國先進重型直升機模型

談到中俄共同研發重型直升機的項目，曹衛東認為，俄羅斯的重型直升機在世界上獨樹一幟，建造直升機的能力非常強。如果中俄聯合研發重型直升機，雙方可以取長補短，不僅可以開發出新機型，還能改善過去的老機型。對於中國來說，在民用方面，重型直升機可以在搶險救災、災後救援中發揮重大作用。在軍用領域，直升機吊裝或是特殊運輸等，都非常需要重型直升機。

中方已向美方亮出了底牌

最近美國防長來華，據知情者透露，這是二戰後關於國際新秩序問題的一次攤牌式會談！儘管不是元首級別的會談，但內容確是核心級別的，帶有雙方互相試探的性質！中國政府攤出以下底牌：

一、釣魚島問題、琉球群島問題是二戰遺留問題，必須按照《波茲坦公告》以及《開羅宣言》、日本投降書等二戰結束時法律文獻加以解決！

二、中國永遠尊重和銘記美國在第二次世界大戰反法西斯戰爭中作出的貢獻，特別是美國在反法西斯戰爭中對中國的援助！

三、美國應該充分尊重中國在第二次世界大戰反法西斯戰爭中所作出的巨大努力和犧牲。作為主要戰勝國，中國的主張和權利應該得到尊重！

四、琉球群島主權屬於中國，行政管轄權美、日必須和平交還中國！對於美國在琉球群島解放中作出的貢獻中國將予以補償：

1、中國政府將在琉球群島修建陣亡美軍紀念碑和烈士陵園！

2、對健在的曾經參加過對日作戰的美國二戰老兵，發放紀念勳章和撫恤金！

3、琉球群島行政管轄權和平交還中國後，中國願意認同基於二戰延續的與美國的盟國關係，如果美國願意，中美可以簽訂軍事合作協定，基於協議美國在不損害中國安全利益情況下，可以繼續在琉球駐軍。

4、中國充分尊重美國在琉球群島其他利益！

5、琉球群島將參照香港模式自治，成為自由港。

5、中國無意與美國開展軍備競賽，也無意爭奪美國世界第一大國的位置！中國尊重美國在世界和平與發展中的建設性作用！

6、中國海軍發展航母的終極目標是七艘。戰略作戰範圍向東將不會超過東經160度。其用途主要是：

1、警戒和威懾日本軍國主義勢力、納粹勢力的發展！

2、警戒和威懾東南亞南個別國家對南海諸島的覬覦！

3、警戒和威懾印度封鎖印度洋航道企圖！

4、警戒和威懾海盜分子！

5、開展國際人道主義救援！

6、開展與其他聯合國安理會常任理事國達成共識的軍事或非軍事行動！

(來源：網絡)

中國研製艦載版殲-20？ 專家：殲-31更適合上航母

【本報綜合報道】俄羅斯軍事觀察網近日發表文章稱，中國成都飛機工業公司已經啟動了“艦載版殲-20”項目。軍事專家杜文龍在接受央視《今日亞洲》採訪時認為，將殲-20這類大型飛機研製成艦載機，在技術上存在一些問題。以殲-31為基礎改進和發展艦載戰鬥機，會更適合航空母艦的作戰需要。

俄媒的報道還對“艦載版殲-20”的技術細節進行了描述，稱“‘艦載版殲-20’與陸地版略有不同，其翼展延長10.2%，達到14.2米，機長縮短0.7米至19.5米，全機空重增加2.5噸，到19.5噸。更為重要的是，‘艦載版殲-20’作戰半徑可以達到1500-1600公里，比美國現役的四代半和第五代艦載機多出了整整50%。”

殲-20真的會被改進為航母艦載戰鬥機嗎？杜文龍認為，就目前的判斷而言，在殲-20這類大型飛機基礎上發展艦載戰鬥機，在技術上還存在一些問題。其他國家在研製艦載機時一般也把中型飛機作為基本選項，原因主要是受航空母艦上空間的限制，中型飛機上艦更利于滿足戰機數量方面的需求。

杜文龍認為，雖然殲-20戰機綜合作戰能力強大，但航母可攜帶的殲-20數量有限，這會造成航母綜合作戰能力下滑。如果從純軍事技術角度分析，我們需要一款中型飛機來充當艦載機，以擴大艦載機編隊規模和出動數量。

央視報道稱，目前美軍現役的主力艦載機是F/A-18“大黃蜂”和“超級大黃蜂”系列。第五代艦載機F-35剛剛結束第三輪上艦測試，預計2018年正式形成戰鬥力。而中國目前使用的艦載機是殲-15“飛鷹”，還缺乏第五代艦載機。那麼中國應該研製一款全新的第五代艦載機，還是在正在研製的五代機基礎上改進呢？

“在殲-31的基礎上發展艦載機會比以殲-20為基礎的難度小一些。”杜文龍表示，從我國目前發展情況來看，我國在殲-31基礎上進行改進和發展艦載戰鬥機，更適合航空母艦的作戰需要。殲-31採用雙發布局，在海上空飛行時穩定性和可靠攜帶數量規模。